

三星堆博物馆馆长雷雨： 三星堆是青铜文明中最顽皮的

岭南 大讲堂

文/羊城晚报记者 何文涛 朱绍杰 周欣怡
梁善茵 熊安娜 实习生 杨宇明 李铮 李岑
图/羊城晚报记者 梁喻 刘畅 林心怡 曾育文

11月30日上午，岭南大讲堂第九期正式开讲，三星堆博物馆馆长雷雨以“沉睡数千年，数醒惊天下——从三星堆看古蜀文明在中华文明中的地位”为主题，分享数十年来的考古一线资料和独家发掘故事，为广东观众带来最权威、最鲜活的解读。

本次活动由中共广东省委宣传部指导，羊城晚报报业集团主办，广东省博物馆（广州鲁迅纪念馆）协办。

古蜀文明最闪亮的星

作为长期主持三星堆遗址考古工作、亲历多轮关键发掘的资深学者，雷雨在讲座开场就梳理了古蜀文明的历史脉络。

雷雨表示：“关于古蜀国的历史，在中国的正史中几乎不见踪影，少量地方志中的相关记载不仅极其简略，还多带有神话和传说性质。所以我们意识到，想要正确了解古蜀国的历史，只能依赖考古发掘与研究成果。”

“在古蜀文明的满天星斗中，最闪亮的那颗无疑是广汉三星堆遗址。”他表示，广汉三星堆遗址的发现和发掘，使得原本扑朔迷离的早期古蜀文明逐渐展现在世人面前。

三星堆遗址初醒现世

三星堆的第一次苏醒还要追溯至1927年。四川广汉月亮湾的一位普通农民在疏通沟渠的过程中发现了一批精美玉器，数量多达400余件。

1934年，时任华西协大博物馆馆

长的葛维汉（David Graham，美国著名的人类学家、考古学家）对发现地以及周围区域进行了清理发掘。据雷雨介绍，这是对三星堆遗址的首次正式发掘，“这次发掘收获不小，采集了石璧、石刀、玉琮等器物及残片600多件，可以看到当时良渚文化的影响力也扩大到了川西地区。”

雷雨指出，在随后的几十年里，四川考古学者相继在遗址区展开多轮调查与试掘，遗址的内涵和重要性才逐渐显现。

再醒如惊雷震天下

1986年盛夏至初秋之际，三星堆遗址发掘工作迎来了关键时刻——一号与二号祭祀坑被陆续揭露，这两个祭祀坑的重要性甚至超过三星堆遗址区半个多世纪以来的全部发现。两处坑内，上千件器物层层叠现，其中青铜器数量最多，青铜神树、祭祀神坛等器物也以其独一无二的形制受到广泛关注。

2019年，四川省文物考古研究院在三星堆祭祀区进行考古发掘，又陆续发现了6个新坑，取得重大成果。“沉睡数千年，数醒惊天下。”1986年两个祭祀坑的发现恰似惊雷，让“三星堆”这个名字迅速走进学界与公众视野，成为研究古蜀文明乃至探讨中华文明成因与格局的重要符号。

讲座中，最令观众震撼的莫过于三星堆的文物奇观。“三星堆文物在全国乃至全世界具有超高辨识度，拥有全世界青铜时代最多的青铜雕像、最多的贴金面青铜人像、最大型的青铜面具、最多的象牙等众多‘世界之最’，这是三星堆震惊天下的最大魅力。”



嘉宾介绍

雷雨，重庆万州人，1984年毕业于北京大学历史系考古专业。曾长期担任四川省文物考古研究院三星堆遗址工作站站长，现任四川省文物考古研究院研究员，三星堆研究院学术副院长，三星堆博物馆馆长（兼），中国考古学会考古遗产专业委员会委员，文化部优秀专家，四川省第十四届人大代表。

文物上有典型中国元素

针对坊间流传“外星文明”的猜测，雷雨在讲座现场澄清：“三星堆出土文物之所以造型奇异，是因为与中原商文化相比，三星堆文化的神巫和神权色彩更浓郁。巫风昌盛、祭祀繁多。自然、图腾、祖先等各种崇拜交错复杂，形成了全民性的崇神观念。国之大事，在祀与戎，而三星堆文明几乎形成了全民祭祀的风潮。”

虽然那些奇特的器物最引人瞩目，但总的来讲，三星堆遗址出土数量

最多的器物还是陶器和石器。

雷雨以多件文物细节为例，它们身上有很多典型的中国元素符号，比如跪坐人像手里拿着牙璋；云雷纹、夔龙纹、兽面纹等中原商代青铜器上的典型纹饰，被应用到三星堆出土器物当中。“即便那些看起来最独特怪异的青铜器，其铸造技术和合金比例与中原地区同时期的青铜器亦属同一系统。”

“三星堆虽然很另类，但仍然很中国。以三星堆为代表的古蜀文明，是众多区域性青铜文明中最为独特的一支，也可以说是具有个性、最顽皮的。”雷雨说。

（上接A1）

——县镇村认真“梳妆打扮”。实施“百千万工程”以来，广东乡村人居环境整治见成效，“村收集、镇转运、县处理”垃圾收运处置体系覆盖所有行政村，自然村生活污水治理率提高到79%，美丽圩镇建设建成914个圩镇客厅、1037条示范主街、3542公里美丽河道、1944个绿美生态小公园，改造提升农贸市场2538个。

在河源市东源县山下村，不少村民家门口的小庭院里或三角梅掩映，或修竹环绕。当地开展“三美”家庭创建试点，引导群众见缝插绿，实现推窗见水、开门见景、四季见花。

——绿水青山唤醒“美丽经济”。汕尾青年刘德江回乡创业开了一家名为“浮日隐地”的咖啡馆，成了网红打卡点。他说：“最旺的时候一天卖了4000杯咖啡，营收超12万元。”

乡村运营的理念逐渐深入人心。不少县区通过引入乡村运营官，吸引年轻人、企业家、创客、侨胞回流，极大带动乡村发展，甚至出现在村里买杯珍珠奶茶都要排队的景象。

——村貌变化还带来精神之变。一名干部说：“刚开始到村里，有的村干部说话都没精打采，现在到村里，越来越多村干部都觉得自己村‘是全世界最好的’，一心想把村庄搞得更好。这就是民心思进、民心可用。”

对家乡的认同也提高了。茂名高州市荷塘村有一位在佛山经营企业的周老板，因为原来村里环境差对村里有意见，宣称“给村里捐资，拔一根毛都觉得痛”。荷塘村建设成为示范村后，周老板不仅自己投资几百万元回村建大头菜加工厂，还牵头成立佛山荷塘联谊会，招呼更多乡贤支持村里发展。

解观念之难： 为何舍易求难自讨苦吃

“百千万工程”实施之初，一些干部、学者不太理解，广东现在是最吃劲、最要速度的时候，想要GDP数字好看，就应该把资源和精力更多投到珠三角，为什么反而要大量投入到粤东西北？

——一场热烈的双向奔赴。“干着干着，我们渐渐明白，实施‘百千万工

程’不只是当下的迫切需求，也是未来的长远考量。”广州对口帮扶协作清远指挥部副指挥长褚大军说。

康鹭片区是广州著名的城中村，面积仅约1平方公里，却聚集了超过5000家服装制衣厂、辅料厂等，10多万人拥挤其中。有干部坦言：“一旦发生火灾，不堪设想。”广州和清远合作建设产业园，引导康鹭片区服装企业迁移。2024年产业园入驻企业超过500家，不仅有广州企业，还吸引了不少外地企业，实现了存量转移和增量迁入。

褚大军说，在这样的双向奔赴中，广州得以成功推动老城区更新改造，老城区有了新活力；清远得了产业，有了新的经济增长点。

——以前只求稳定，现在还要谋发展。过去，粤东西北地区一些干部“只求稳定，不求发展”“等上级政策、等财政拨款”的情况一定程度存在。河源市东源县委书记秦卫民说，以前换届选人，选稳的就行，保证不出事。现在大家明白，发展才能长治久安，选人得考虑学历、精力、能力，得选项目整合、政策运用能力强的人。

干部在历练中对项目的谋划能力也不断提高，推动各地快速发展。曾经的“增长洼地”梅州已连续两年GDP增速高于全省平均水平。过去是发展“尾车”的汕尾市，近两年GDP增速均居全省前列，今年上半年依然势头强劲，“落后生”成为“优等生”。

——发展更能锻造干部责任心。今年6月14日，台风“蝴蝶”登陆粤西后，茂名信宜贵子镇的女干部刘名芳，半夜还打着手电筒冒雨在村里巡逻，15日0时42分，突然发现道路水沟越来越浑，泥沙和石子也越来越多。“这不就是泥石流前兆吗？”镇村干部紧急行动，组织村民转移。凌晨4时，山体滑坡轰然发生。而在此前1小时，大批房屋被摧毁的中和村，25户57名村民刚刚安全转移。

“是什么带来精神面貌变化？”“百千万工程”是一场大战大考，锤炼了党风作风，增强了能力本领，促成了“干部用心用力、群众积极参与”的生动局面。一言以蔽之，粤东西北活跃起来了。”广东省委改革办常务副主任、省“百千万工程”指挥部常务副主任许晖说。 新华社广州11月30日电

2025年12月1日 / 星期一
责编 杨逸芸 / 美编 夏学群 / 校对 刘博宇

南粤 最美职工

总策划/温文星 任天阳 林海利
策划/袁子雅 林洁
统筹/姚文军 董柳
执行统筹/刘雪晴 侯梦菲
文/郭思琦 图/受访者提供

【开栏语】为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，广东省总工会、省委宣传部联合开展2025年“南粤最美职工”学习宣传活动。即日起，羊城晚报携手省总工会推出系列全媒体报道。让我们一起走进10位“南粤最美职工”的动人故事，感受平凡岗位上的非凡担当，汲取奋进力量，共同谱写中国式现代化广东新篇章。敬请垂注！（侯梦菲）

南粤最美职工唐羽：

设计师返乡做“新农人”用狗仔豆盘活乡村振兴路

“90后”唐羽，曾是在深圳打拼的广告传媒设计师，却在2017年做出一个令人意外的决定——返回家乡阳春市成为一名“新农人”。

从直播带货为乡亲们拓宽农产品销路，到带领村民规模化种植狗仔豆；从研发狗仔豆烤奶、米粉等深加工产品，到打造集产业与文旅于一体的狗仔豆产业文化创意园，唐羽以一颗小小的狗仔豆为支点，助力村民收入提升，盘活乡村旅游资源。

作为阳春市唐羽农业专业合作社理事长，唐羽凭借在“百千万工程”中的突出表现荣获广东省劳动模范称号，并于日前入选2025年“南粤最美职工”。11月底，他正忙着筹备即将推出的狗仔豆拉面新品。记者走进他打造的狗仔豆产业文化创意园，聆听这位返乡“新农人”的奋斗故事。

返乡创业开辟新赛道

初见唐羽，很难将这位长发飘逸、穿着时尚的帅小伙儿和农民联系在一起。可就是他，用多年的实干打破大家的刻板认知，成长为一名优秀的“新农人”。

时间回到唐羽大学毕业那年，他一头扎进繁华都市深圳，成为一名平面设计师。凭借努力，他走上月入过万的管理岗。但每次回到家乡阳春市春湾镇，他总听到乡亲们为农产品销路发愁。

2017年，在得知阿叔家的农产品再次滞销后，他毅然决定返乡创业。刚回村时，唐羽并不被亲朋好友理解，“别人挤破头往大城市跑，我却偏偏往农村钻。但我觉得‘三农’有机会。”唐羽坚定地说。

彼时，短视频平台正悄然崛起，而



唐羽

成功种植后，唐羽还发动村民一起种。当看到唐羽种植的狗仔豆长势喜人，村民才真正信服，纷纷加入。

如今，唐羽带领村民种植的狗仔豆规模已超千亩，村里近一半人家都种上了狗仔豆。黄大姐就是种植户之一。她满脸笑容地说：“我种植了20多亩狗仔豆，成熟的豆子不愁卖，唐羽都会收购。如今我们收入提高了，还能在家照顾老人，再也不用背井离乡讨生活。”

为何选择这一相对小众的农作物？唐羽的外公是一名中医，他从小就从外公那里了解到狗仔豆的食用药用价值，再加上狗仔豆本身就是当地家家户户常吃的食材，他想把这份“家乡味道”推广出去。

然而创业之路并非坦途。因缺乏经验，唐羽种植的首批狗仔豆，尚未开花便成片枯萎。更棘手的是，传统狗仔豆表面布满绒毛，容易引发过敏，因而许多农户都是在房前屋后零星种植。

为破解难题，唐羽主动求教农业专家，反复试验培育，最终培育出十多个新品种，成功解决了狗仔豆表面多毛的问题。他特地为新品种取名“青乡豆”，寓意“青年返乡创业种出的狗仔豆”。

广东省第三批“岭南名方”名单出炉

药品安全知多少

羊城晚报 GMP
广东省药品监督管理局
线索征集方式
(020) 87776887
手机：18675868222
QQ：87776887
微博爆料：羊城晚报新闻热线

11月28日，广东省药品监督管理局发布消息称，第三批广东省医疗机构制剂“岭南名方”名单出炉，涉及调失眠心悸、消肿止痛等方面治疗需求，也涵盖了几儿童专属用药。

据统计，本批遴选共收到41家医院申报的114个品种。经严格审核，108个品种进入初选，30个优质品种脱颖而出入围终选，申报单位数量较上一批增长21%，尽显岭南中医药旺盛活力。终选最终评选出8个“岭南名方”和10个育品种，这些品种既传承岭南中医药精髓，又结合现代临床需求，为岭南中医药高质量发展注入新动能。

新入选的8个“岭南名方”覆盖多领域需求，特色鲜明——

益肺散结丸针对肺部结节，兼顾润肺散结；由全国名中医献方的益气养心安神口服液侧重补气血、调失眠心悸，解决现代失眠问题；伤科黄水和通腑醒神胶囊是第一批、第二批“岭南名方”育品种，伤科黄水抗炎消肿作用显著，通腑醒神胶囊处方亦源于全国名中医，针对中风闭证能降低病死率和致残率；温通膏、紫珠叶洗剂是第二批“岭南名方”育品种，分别具有温经通络和消肿止痛的功效；小儿安神补脑颗粒和益智宁神液是儿童专属品种，能改善小儿睡眠与注意力问题。

上述8个品种既涵盖了前两批育品种的转化成果，更补充了儿科专属用药，同时覆盖了肺、心、皮肤等多类病症的调理需求，实现了育品种与新领域用药的双向拓展。

广东省药品监督管理局党组书记、局长梁勤儒表示，岭南古便是中医药宝库，“岭南名方”遴选是落实习近平总书记关于中医药传承创新发展重要指示精神的具体实践，是省药品监督管理局、省科技厅、省医保局、省中医药局四部门顺应时代要求的务实之举。自2022年开展遴选试点以来，前两批已成功培育共8个“岭南名方”、7

个育品种，其中心阳片、三芪口服液、贞芪调脂胶囊3个品种顺利转化为新药，充分彰显遴选工作对中药创新的助推作用。本次遴选既是传统名方“活起来、强起来”的重要契机，更是探索医疗机构制剂“走出去”的关键一步。

本次终选呈现三大鲜明特点。机制设计上，特邀国家药典委专家、新药投资方及药物经济学专家参与评审，强化新药转化支撑；区域发展上，为落实“百千万工程”，单独设立粤东粤西粤北及江门部分县市组，组内第一名直接认定为育品种，助力欠发达地区中医药资源挖掘；评分规则上，通过初选激励分与终选基础分的优化设置，兼顾公平与导向，加大对育品种的培育力度。

省药品监管局表示，下一步，广东将以“岭南名方”为金招牌，深化港澳地区合作，推进名方在港澳临床使用和注册上市，逐步辐射东南亚。持续强化科技赋能，鼓励申报单位与科研机构协同开展药效机制研究，用现代科学语言诠释传统名方的疗效优势。完善“名医一名方一名药”创新发展路径，让更多岭南特色名方惠及民生、走向世界。（陈泽云 粤药监）

广州促就业 助营商

零工市场提质升级 拓宽灵活就业新渠道

羊城晚报记者 周晓、通讯员张明杰报道：零工“小”市场，就业“大”民生。记者11月30日获悉，截至目前，广州市已建成30个零工市场（零工服务站点），构建起“1+5+2”零工市场服务体系。近年来，广州市根据各辖区区域特色、产业布局等实际情况，全面推进“一区一特色”零工市场升级建设。

11月13日，全市首个省级标准化零工市场——花都区狮岭零工市场举办专场招聘会，以“培训提能力 零工好就业”为主题，带来近500个零工岗位。现场设置企业招聘、政策咨询等多个功能区，其中“卤菜制作”技能展示摊位邀请网红主播现场演示，吸引群众驻足互动，尽显“灵活、即时、多

元”特色。2025年以来，天河区、越秀区、增城区依托专项示范资金，打造特色服务平台。天河区聚焦零工家庭情感需求，“筑爱天河·暖童心”文化节搭建亲子互动平台，为100余个家庭送上温暖；越秀区联动人力资源产业园，在流花·美博城商圈举办专场招聘会，15家企业提供225个岗位，零工岗位占比达85.8%，精准匹配供需；增城区则以荔城街零工市场为核心，通过“线上直播+线下活动”模式，每月密集开展招聘会服务。

此外，广州市2个专业性零工市场持续优化升级，不断提升运营服务水平。海珠区在康鹭纺织零工市场全

新打造零工服务中心，并依托该中心创新建设零工技能培训中心，开展“明星师傅”“老师傅学堂”等以老带新技能培训；荔湾区打造集供需对接、技能培训、政策咨询、争议调解、权益保障等服务为一体的“新型零工”市场，为新业态劳动者、灵活用工企业，提供便捷高效的综合性服务。

下一步，广州市人社部门将继续指导花都区狮岭零工市场发挥省级标准化零工市场示范作用，同时加强各区零工市场运营管理，进一步提升零工市场服务和运营水平，为辖区周边广大零工群体打通就业“最后一公里”，让零工市场成为广州市灵活就业高质量发展的生动体现。